



上海大学马克思主义学院《半月志》，以半月为单位，真实记录学院新闻事件，讲好上大马院故事，传递正向能量，呈现学院发展新动态。

## 喜 报

★ 学院叶海涛教授担任课程负责人的“美丽中国”课程喜获上海高校市级重点课程立项。

★ 马克思主义学院4位教师在2024年上海高校思政课教师教学大比武暨教学展示活动中获奖，其中赵静老师荣获“研究生思政课”课程组二等奖；冯君妍、杨章文、陈碧舟、赵静4位老师的教案入选精彩讲义。

★ “2024软科中国最好学科排名”公布，上海大学马克思主义理论学科排名位第32名，位列前9%，较2023年排名上升57名，进步位次名列前茅。

★ 2024年国家自然科学基金年度项目立项结果公布，我院共有9个项目获批立项，其中重点项目1项，一般项目3项，青年项目5项，分布于马列·科社、党史·党建、哲学、中国历史等学科。立项数在全国马院中位居前列。这是我院在申报国家级课题方面取得的重

大突破，充分展现了学院的科研综合实力。

**张富文**教授的课题《中国共产党坚持以人民为中心发展思想的历史演进与基本经验研究》获重点项目立项；

**李坚**教授的课题《上海外国语学社赴俄学员档案史料的收集、整理与研究》获一般项目立项；

**孙会岩**副教授的课题《数智化党建引领社区治理的实践效能提升研究》获一般项目立项；

**刘雅君**教授的课题《东晋南朝江东的王畿化及社会变迁研究》获一般项目立项；

**徐苗**老师的课题《马克思对“物质利益难题”的持续性求解及其当代价值研究》获青年项目立项；

**童颖**老师的课题《列宁社会主义民主思想及其对发展全过程人民民主的启示研究》获青年项目立项；

**阳育芳**老师的课题《法国新黑格尔主义的当代重构研究》获青年项目立项；

**李大山**老师的课题《基于心智表征-计算纲领的道德动机研究》获青年项目立项；

**杨丽**老师的课题《当代美德伦理学在德国的最新发展研究》获青年项目立项。

## 学术信息

◆ 学院孙伟平教授的文章《论作为新型技术社会形态的智能社会》、肖峰教授的文章《大模型与脑机接口融合的哲学叙事》同期发表于《上海师范大学学报（哲学社会科学版）》2024年第5期。

◆ 学院宋哲仁老师的文章《吸纳、支撑与赋能：数字乡村建设中提升数字素养的治理路径研究》发表于《东岳论丛》2024年第9期。

◆ 学院高立伟教授的文章《以自我革命精神推动进一步全面深化改革》发表于2024年10月14日《光明日报》第6版：学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专刊。

## 半月资讯

10月10日，2024年上海高校青年学者论坛上海大学马克思主义学院专场在宝山校区东区2号楼208举办。论坛共遴选了8名来自清华大学、复旦大学、南京大学等知名高校的优秀博士研究生作学术报告，并与现场专家进行互动交流。

10月10日，上午，马克思主义学院举行2024年敬老节茶话会。离退休老师代表欢聚一堂，共度重阳佳节，共话学院发展。学院党委副书记、纪委书记张高峰，学院党委副书记、副院长张印兰，副院长焦成焕参加茶话会。学院党委书记王国建、主持工作副院长叶海涛也在会前和会后与老教师们亲切交流。茶话会由张高峰主持。

10月11日，上海大学秋白书院“青春团聚谱新篇 以培促干行致远”2024-2025学年新任班团骨干培训班开班仪式暨心理健康教育第一课顺利举办。马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰，马克思主义学院团委书记、本科生辅导员黄丽娜，法学院本科生辅导员林建玲参与指导，开班仪式由黄丽娜主持。

**《半月志》期待来讯，来稿请发邮箱 [sdmybyz@163.com](mailto:sdmybyz@163.com)!**